

Борис Тетерников



# Память сердца

Апрель, 1999 г.

Память сердца. Кому не ведомо это чувство? С годами оно не проходит, тревожит, вызывает воспоминания о далекой поре...

В зрелом возрасте это чувство обостряется. В книжке ветерана правоохранительных органов рассказывается о прожитом, прослеживаются судьбы невыдуманных героев, которые жили, работали, любили...

ТБ ПС  
КЭК

№  
158

66.3 (реклама) 8  
T-37 373648 рф  
Бондаревский Б  
лич  
нага  
20р

# Память сердца

+ 833677

## *Об авторе:*

- Б.П. Тетерников - пенсионер МВД России. в прошлом старший советник юстиции, полковник милиции, многие годы работавший в правоохранительных органах Республики Хакасия.

Глава вторая  
О друзьях, товарищах



В жизни мне довелось встречаться, общаться, работать со многими людьми - разных способностей, талантливых, толковых и не очень. Среди них были уважаемые мной и такие, к которым я относился с симпатией, дорожил дружбой с ними.

Попадались и такие (к счастью, их было не много), которых не понимал, не разделял их взглядов. Но речь пойдет не о них...

Здесь я попытался рассказать о друзьях, товарищах, оставивших след в моей памяти. Рассказать честно и откровенно. О моем личном отношении к каждому из них читатель узнает из этой главы.

**Угужаков Василий Архипович**

Участник войны, дважды ранен, имеет много правительенных наград, полученных в период войны и в мирные будни. Прошел не простой путь от рядового труженика до руководителя района, вожака комсомольцев Хакасии. Многие годы являлся председателем облисполкома. Он поднял авторитет Хакасии, не мало сделал для развития области.

Это - волевой, целеустремленный человек; порядочный, держит данное им слово. Хорошо разбирается в промышленности и сельском хозяйстве, знает сферу быта, торговли, хорошо ориентируется в социальных вопросах. Патриот своего края, явно не националист (осуждал националистические попытки

своих земляков – некоторых известных деятелей). Он по натуре интернационалист, широкая натура, обладал прекрасной памятью. Не терпел бездельников, умел строго спрашивать за дела, проводил в жизнь серьезные проекты (вагонмаш, Черногорский промузел, троллейбусную линию, международный аэропорт, алюминиевый завод, дороги и мосты Хакасии и т.п.).

В работе был жестким, в то же время – внимательным. На фоне партийного и советского руководства (А.И. Крылов, О.С. Шенин, Т.П. Казмин, Г.А. Вяткин и др.) он выглядел более коммуникабельным, более энергичным, более деловитым.

Ко мне всегда относился ровно: уважительно, доверительно, много помогал – материально, в строительстве жилья, поликлиники, в снабжении органов внутренних дел транспортом, спецтехникой и пр. На работе и в быту В.А. Угужаков – общительный человек, хороший собеседник, простой и откровенный в общении, неуёмная натура, заядлый охотник, любитель природы. Сотни километров “отмотали” мы с ним по сопкам и непролазным буреломам, съели много котелков походной пищи.

Он сожалел, что я собрался уходить на пенсию, отговаривал не делать этого, пришел на проводы, был до конца, подарил на прощание мне именные командирские часы. А вскоре и сам ушел на отдых. Уход на пенсию пережил трудно. Он мог бы еще работать, ведь с его неуемной натурой невозможно сидеть сложа руки. В последнее время значительно сократился и круг общения Василия Архиповича. Все это, естественно, угнетало, но он не тот человек, который в подобной ситуации может растеряться.

Вскоре В.А. Угужаков был избран председателем республиканского Совета ветеранов, который возглавляет по настоящее время. Он и теперь пользуется большим авторитетом в республике. Верные друзья, многие товарищи по работе и теперь вместе с ним. Практически все ветеранские организации Хакасии возглавляют бывшие соратники председателя облисполкома.

Наши прежние отношения (теплые, товарищеские) сохранились. Конечно, В.А. Угужаков тоже сейчас

постарел – годы берут свое, но он продолжает трудиться, полон планов. Такая вот натура!

Я желаю ему здоровья и долголетия.\*

### **Грабежов Дмитрий Иванович**

Генерал-майор. Его карьера началась с должности первого секретаря Усинского райкома партии (в маленьком захудалом районе Красноярского края). Рвение и добросовестность позволили стать ему заместителем начальника управления КГБ края, а затем – начальником управления внутренних дел. В этой должности он проработал до ухода на пенсию в 64 года.

Под началом Д.И. Грабежова мне довелось проработать около 7 лет. Высокий (под 2 метра), стройный, всегда подтянутый. Он сам много работал, того же требовал от подчиненных, являл собой пример для подражания в работе и в быту (хотя дома у него, как потом выяснилось, далеко не все благополучно). Не могу упрекнуть его в некомпетентности и нетрудолюбии.

В личной жизни генерал Грабежов был глубоко несчастным человеком. С женой, которая была своенравной и сварливой женщиной, он не находил взаимопонимания, пытался бороться с пороками жены, но затем примирился с обстоятельствами. Пока работал, положение в семье тщательно скрывал. Грабежовы имели одну дочь, которая уважала отца, а мать не любила.

Мои отношения с Дмитрием Ивановичем складывались не просто: с одной стороны он доверял мне, держался корректно, с другой – я постоянно ощущал психологический пресс, повышенные (подчас, не обоснованные) требования. И только активная поддержка руководства Хакасии не позволяла мне уйти из системы МВД.

Тогда область входила в состав края и все мои попытки добиться относительной самостоятельности, решать вопросы материально-технического обеспечения подчиненных органов – пресекались. Кое-что все-таки удавалось делать. Генерал Грабежов крайне ревностно

\*В августе 1999 г. В.А. Угужаков скончался.

Похоронили его достойно, с почестями.





